

Отзыв

профессора Зиновьева В.П. на автореферат диссертации Сарафанова Дмитрия Евгеньевича «Социально-демографическое развитие населения юга Западной Сибири в пространстве церковных приходов второй половины XVIII - начала XX вв.: историография, источники, методы и технологии исследования», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Судя по автореферату, автор диссертации представил труд, продолжающий исследования ученых Алтайского университета в сфере источниковедения и историографии отечественной истории, в данном случае в области исторической демографии.-

Новизна и научное значение диссертации состоит в том, что автор анализирует массовые источники церковного учета населения – метрические книги и другие документы на территории Барнаульского духовного правления, которая совпадала с границами Алтайского горного округа и подчинялась сначала Тобольской, а с 1834 г до 1915 г. – Томской епархии. С ростом населения Алтая число приходов выросло с нескольких десятков до почти полутысячи. При всех временных потерях такое число приходов оставило значительный объем информации по учету движения населения. Автором рассмотрены на основе данных метрических книг, исповедных и клировых ведомостей основные тенденции динамики населения в Алтайском горном округе и городе Барнауле. Наиболее полно сохранились данные по г. Барнаулу, по нему и проведен наиболее детальный анализ демографических показателей. Отмечу что автор для пополнения данных напрасно не использовал информацию о движении паствы из отчетов благочиний и движения населения из ежегодных отчетов Алтайского горного округа, хорошо сохранившихся соответственно в фондах духовных консисторий (госархивы Тобольска и Томской области) и Алтайского горного округа (архивы Кабинета в РГИА и ГААК).

Если говорить об итогах труда, то автореферат дает возможность судить о том, что собранный автором материал позволил дать демографическую характеристику динамики населения большей половины самой крупной в России Томской губернии. Это существенный вклад в историческую демографию Сибири и России в целом

Судя по автореферату, все формальные требования к апробации материалов и выводов исследования в работе соблюдены. Объем и качество проделанной работы свидетельствуют о высокой квалификации Сарафанова Д.Е. как источниковеда.

Считаю, что Сарафанов Дмитрий Евгеньевич представил труд удовлетворяющий требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание ученой степени доктора исторических наук, в котором на основании выполненных автором исследований решена научная задача, имеющая важное значение для изучения отечественной истории, что соответствует пункту 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней" (вместе с "Положением о присуждении ученых степеней").

Поддерживаю присуждение Сарафанову Дмитрию Евгеньевичу ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.




Зиновьев Василий Павлович, доктор исторических наук по специальности 5.6.1 – отечественная история, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет». Факультет исторических и политических наук, кафедра отечественной истории

Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36. Тел. (3822) 529 585. E-mail: rector@tsu.ru, сайт www.tsu.ru

07.11.2023 г.